



左图：1936年田汉与好友冼星海在苏州合影。（田大畏提供）



——追忆田汉

本报记者 焦 霏

说到国歌，它的词作者田汉是一个绕不过的名字；然而，说到田汉，绕不过的却不仅仅是国歌——从音乐到电影到话剧再到戏曲，田汉的一生，在用各种各样的形式为新中国的文化事业奠基……

诞生在烟盒衬纸上的国歌

《义勇军进行曲》诞生于1935年初，当时音乐界的一些人不顾民族国家已陷入危难，仍沉浸在“靡靡之音”的创作之中。针对这种情形，田汉决心写一些能够唤起民众斗志的歌曲。

当时，田汉正着手创作一个抗日救亡主题的电影剧本《风云儿女》。一天，他突然文思泉涌，手头却又找不到纸，便急忙在香烟盒的锡箔衬纸将所想记录下来，这一段文字后来成为影片主题曲的第一段，即现在的《义勇军进行曲》歌词。

1935年2月19日夜，电影剧本的分镜头脚本还没来得及写，田汉就被捕了。他的好友聂耳听说后，立刻决定为这首歌谱曲。在日本，聂耳用了两个月时间谱成《义勇军进行曲》，并将歌曲改得更加铿锵有力。这是聂耳和田汉的最后一次合作，也成为聂耳的绝笔之作。

1935年5月，《风云儿女》上映，《义勇军进行曲》被唱响。伴随着“一二·九”运动的巨浪，这首歌迅速传遍了长城内外，成为中华儿女抗击侵略、冲锋陷阵的号角。当时，在遭受法西斯侵略的东南亚，在争取民族解放和独立的欧洲和北美，《义勇军进行曲》同样被广为传唱。

田汉之子田大畏，曾在文化部工作多年，如今已是古稀之人。他告诉记者，新中国成立前夕，征集国旗和国徽的工作都进展顺利，惟有国歌迟迟未能确定。1949年9月2日，在政协筹备组的会议上，徐悲鸿提出把《义勇军进行曲》定为国歌。这一提议得到了包括毛泽东、周恩来在内的与会代表的一致赞同。9月27日，中国人民政治协商会议第一届全体会议一致通过，在国歌正式确定前，《义勇军进行曲》作为中华人民共和国代国歌。

十年动乱期间，田汉受到冲击，他写的歌词不能再唱，正式场合也只能演奏国歌。1982年12月4日，五届全国人大五次会议通过决定：恢复《义勇军进行曲》为中华人民共和国国歌。2003年10月

国歌声中的身影

——追忆田汉

本报记者 焦 霏



月，历经沧桑之后，十届全国人大二次会议通过的《宪法（修正案）》，终于正式赋予国歌以宪法地位。

日前，首套以中国已故著名词曲作家为题材的邮品“传承之旅·华韵经典——已故60位词曲作家纪念邮品”正式发行。这套以聂耳、贺绿汀、田汉、冼星海、施光南等中国60位已故知名词曲作家为题材的个性化邮票，为数颇少。在力排众议，积极推动戏曲改革的同时，田汉还亲自动手改编了戏曲《白蛇传》、《谢瑶环》等经典剧作，他的著名话剧作品《关汉卿》也取材于戏曲。

戏剧评论家杜高10岁时便与田汉相识，曾多次参与田汉领导的革命演剧活动，并在剧协与田汉共事。他对田汉的评价是“从上世纪30年代到60年代，中国戏剧运动公认的、具有崇高威望和深刻凝聚力的领导人，最具感召力的戏剧精神领袖”。这样的威望来源于田汉艰苦卓绝的戏剧实践和为剧人们的奔走呼号。

田大畏告诉记者，1944年冬，为躲避日寇的疯狂进逼，许多剧人一路步行，逃到贵阳。田汉到贵阳后，不分昼夜奔走呼号，为流亡剧人办起“文化人招待所”，自己和爱人安娥却几度陷入米水下锅的窘境。解放以后，他重回长沙、桂林时看到不少老艺人生活穷苦，疾病缠身，到上海时又听到一些演员诉说艺术得不到发展，沉痛挥笔写下《必须切实关心并改善艺人的生活》和《为演员的青春请命》两篇著

名文章。就是这两篇“为民请命”的文章，成为他在“文革”中的一大罪状。即便是这样，1957年豫剧名旦陈素贞被划为右派时，田汉夫妇还热情地留她在自己家里住下，并要她在院子里每天练习吊嗓子，不要丢掉了功夫。

杜高也在《田汉：人格的独特魅力》一文中深情地写道：“没有第二个人能像田先生这样，倾注自己全部的情感，热烈而深挚地、几乎是无条件地爱着不论是大小剧种和大小剧团，爱着每一个有名或无名的大大小小的剧人。他一视同仁，把所有剧人都看成是自己的亲人。在他的心目中，‘干欢’是最神圣的，谁要是鄙薄别人，不关心剧人的疾苦，都会引起他的气愤。”

田汉就像一团火

正如田汉的学生陈白尘先生所说，“田汉就像一团火”。田大畏说，父亲为人直爽、诚恳、豪放，从来不把痛苦带给别人，即便是在“文革”期间四面楚歌的时候，与朋友在一起仍然表现得很高兴，对待批判、伤害过自己的人也很好，还常常站在批判者一边说话。

1952年初，他的京剧《金钟记》（后改名《白蛇传》）在北京演出，一位远在浙江的青年写了一篇批评文章投寄《人民日报》，文章抽出戏里法海和许仙的一句对话，批评作者“没有划清压迫者与被压迫者的界限”，是“替反动派说话”。文章发表后，戏剧界的专家认为批评者幼稚可笑，为田老愤愤不平，唯独被批评的田汉看出这是一个用心读书的青年，反倒很赞赏他，把他调来剧协从事研究工作，这个青年就是后来颇有成就的戏曲评论家戴凡。

“其实父亲受环境的影响不大，生活再困难也是一样，他也没

有钱的概念，现在盛传的田汉吃饭不带钱一说，正是来源于此。”田大畏说，抗战期间在重庆，遇到要员请客吃饭，田汉总要唤上一帮剧社的朋友，给他们改善伙食，他自己也常常自掏腰包，请他们吃饭。

谈到这里，田大畏又讲起一件趣事。田汉有一件呢子大衣，一次家人帮他洗好后，为不磨损衣服，将大衣反面朝外挂在衣柜里，不料田汉出门时，直接把大衣套在身上，还惊喜地问道：“什么时候又给我买了新衣服啊？”田汉就是这样一个像孩童般纯真的人。

杜高也认为，田汉不像有些领导干部那样谨小慎微，说话吞吞吐吐，只求稳妥，怕犯错误。“他襟怀坦荡，潇洒自如，既不摆架子，也不记私仇，鼓励属下大胆工作，发挥才干。他最初领导的戏剧家协会生气勃勃，洋溢着学术争鸣的自由空气，真是全国戏剧工作者心中的家。”杜高说。

但是谁也没有想到，后来对这样一位宽厚大度的艺术家的批判，竟彻底摧毁了他的生命。1968年12月10日，田汉因遭受迫害在狱中含冤而逝，终年70岁。1979年4月，他终于含冤得雪，爱戴他的人们在北京为他召开了隆重的追悼大会。

1996年3月14日，在夏衍、巴金、冰心、阳翰笙等众多文艺界知名人士的倡议下，田汉基金会在京宣告成立，组织“田汉戏剧奖”等多种艺术奖项的评选，筹建“国歌广场”爱国主义教育建设工程，为学习戏剧的优秀学子颁发奖学金。

或许正如他在诗歌《对着初春的细雨》中所写到的：“假使你检查我的心版，许是被爱的伤痕留遍，但一般爱大众的热情，却是始终的，始终的不变。”



（上接第一版）

近年来，文化部参与主办了许多国家间文化交流活动，特别是以国家主题年为代表的系列大型活动，如中法文化年、中俄文化年、中意文化年等，对于增强世界对中国了解和对中华文化的认知度，提升中国的国际地位和国际影响力起到了至关重要的作用。旅游是推广和宣传中华文化的重要手段。

旅游具有承载文化、展示文化、传播文化的功能，发展文化旅游，就是要通过旅游来弘扬中华民族文化的优秀传统，展现中国特色社会主义时代人们生活的精神风貌。旅游宣传方式的立体感和鲜活性，成功的旅游形象宣传和促销，往往可以在潜移默化中达到宣传中华文化的目的。

在具体工作层面，我们将整合一切有用的资源、利用一切有利的因素，服务于传播中华文化这一大局。文化部门和旅游部门将通过共同打造文化旅游系列活动品牌、打造高品质旅游演艺产品、挖掘非物质文化遗产、支持旅游品牌企业“走出去”等方式，充分利用现有市场资源，形成文化旅游宣传共同大市场。文化部驻各国使馆文化处和国家旅游局各驻外机构，将以更务实的态度加强彼此的沟通与合作，用足用好文化主题年、旅游展等的宣传平台，同时，在资金支持、政策制定等方面，两部局也将加大协调与配合的力度，力争做到优势互补，达到更好的宣传效果。

（四）举办全国文化旅游工艺品（纪念品）创意设计大赛。文化部、国家旅游局将作为大赛的指导单位，委托相关行业协会面向全国征集文化旅游工艺品（纪念品）并进行评选表彰。对成绩优异的作品，两部局将在市场推广等方面予以必要的支持。

9月25日，文化部侨联在京举办“喜迎华诞 共度中秋”联欢会。文化部系统归侨、侨眷100余人欢聚一堂，欢度国庆、中秋佳节。（卢旭 王连文）

9月20日至21日，重庆川剧院携《金子》进京参加庆祝新中国成立60周年献礼演出，再次向观众展示了古老而又充满青春活力的川剧艺术。《金子》的成功为剧团、川剧带来声名，带来了经济效益，也给戏曲艺术的创作演出和革新发展提供了有益启示和宝贵经验。

树起中国戏曲发展史上的里程碑

在演出现场，《金子》的不少精彩唱段引得观众小声跟唱。《金子》还被人们称誉“树起了中国戏曲发展史上的里程碑”。

另外，在走市场的道路上，《金子》节约演出成本，不搞大制作，注重可持续性发展。同时，沈铁梅及重庆川剧院还狠抓剧院管理，引入和借鉴传统“戏班”及京剧表演艺术院团的规范管理模式，着力培养新人，形成川剧表演人才梯队。

选结果公示的公告》中，《金子》又成功入选文化部优秀保留剧目。

“好的作品要获奖，还要赢得观众和市场。”沈铁梅说。《金子》走进学校、工厂、社区，迄今演出达500场，得到了农民、工人等各层面观众的喜欢。

赢得观众和市场，首先需要高质量的精品力作。《金子》在打造精品的过程中，听取了专家、学者等各方面的意见，在全剧的立意、唱词、音乐、舞美、表演等每一个环节做足功夫。专家认为，《金子》融思想性、艺术性、观赏性为一体。

另外，在走市场的道路上，《金子》节约演出成本，不搞大制作，注重可持续性发展。同时，沈铁梅及重庆川剧院还狠抓剧院管理，引入和借鉴传统“戏班”及京剧表演艺术院团的规范管理模式，着力培养新人，形成川剧表演人才梯队。

川剧表演的现代意识

“《金子》在音乐、舞美上都获得了成功，特别是沈铁梅的表演。”戏剧理论家刘厚生认为，《金子》达到了舞台艺术完整性的高峰，而沈铁梅在其中起到了关键作用。

被誉为“川剧声腔女状元”的沈铁梅，有着广博的艺术修养，不仅能演川剧，还兼擅京剧、评剧。由于“跳出川剧看川剧”，她的川剧表演更具现代意识，看她演的金子，举手投足，一颦一笑，颇具川剧神韵。沈铁梅凭借她娴熟的表演技能，巧妙地体现了金子复杂的感情世界。评论家苏叔阳说：“沈铁梅已开始脱离单纯的唱念做打的传统表演路数，进入了以塑造人物、阐发哲理为旨归的戏剧演出。”

沈铁梅介绍说，无论是改编自现代话剧《原野》的《金子》，还是改编自传统剧目《绣襦记》的《李亚仙》等剧目的创作，都在试图探寻打造既弘扬传统又符合现代观众审美特点的新川剧。

好的作品要赢得观众和市场

《金子》自1997年首演以来先后荣获首届“国家舞台艺术精品工程”十大精品剧目、文华大奖、中国戏曲学会奖、中国艺术节大奖、首届中国川剧节金奖（第一名）、中国戏剧节曹禺戏剧奖优秀剧目奖。沈铁梅荣获中国戏剧“二度梅”。日前，在《文化部关于优秀保留剧目大奖评

中国艺术研究院举行2009年开学典礼

中心的目标，艺术研究院积极采取走出去和请进来的方式，聘请了在国内外各学科领域享有世界级声誉的专家、学者、艺术家来院讲学，与研究生们进行面对面的交流。

张庆善在致辞中表示：新同学的到来为中国艺术研究院注入了新鲜的血液和活力令人感到振奋。他希望新生们秉持坚定的信念，以踏实的步伐在学术之路上一步一步前行。

虽然当日飘着蒙蒙秋雨，但师生们的发言始终洋溢着求知的渴望和对未来的美好憧憬。

安徽芜湖搭建动漫投资平台

本报讯（记者翟群）中国艺术研究院2009级博士、硕士研究生以及各艺术专业硕士、课程班学员和访问学者开学典礼于9月29日举行。中国艺术研究院党委书记张庆善，文化部人事司副司长周庆富，文化部科技教育司副司长王丰，故宫博物院副院长李儒等文化部及研究院的领导出席了开学典礼。

中国艺术研究院自开展研究生学位教育30年来，已初步形成艺术科研、艺术教育、艺术创作三足鼎立的发展格局。围绕建设国内一流、世界知名的科研、教育、国际交流

平台，中国艺术研究院积极采取走出去和请进来的方式，聘请了在国内外各学科领域享有世界级声誉的专家、学者、艺术家来院讲学，与研究生们进行面对面的交流。张庆善在致辞中表示：新同学的到来为中国艺术研究院注入了新鲜的血液和活力令人感到振奋。他希望新生们秉持坚定的信念，以踏实的步伐在学术之路上一步一步前行。

虽然当日飘着蒙蒙秋雨，但师生们的发言始终洋溢着求知的渴望和对未来的美好憧憬。

全国“扫黄打非”办严查盗版献礼影片

本报讯（记者白洁）针对各地市场陆续发现《建国大业》等国庆献礼影片盗版音像制品的问题，9月27日，全国“扫黄打非”办公室专门下发《关于做好对〈建国大业〉、〈风声〉等国庆献礼影片盗版音像制品查缴工作的通知》。

《通知》要求，各地各部门要严格管理音像市场，严厉打击制售

全国“扫黄打非”办严查盗版献礼影片

本报讯（记者林金华）针对各地市场陆续发现《建国大业》等国庆献礼影片盗版音像制品的问题，9月27日，全国“扫黄打非”办公室专门下发《关于做好对〈建国大业〉、〈风声〉等国庆献礼影片盗版音像制品查缴工作的通知》。

《通知》要求，各地各部门要严格管理音像市场，严厉打击制售

全国“扫黄打非”办严查盗版献礼影片